
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Klieken 

 
 Sitzungstermin: Mittwoch, 30.08.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:30 Uhr 
 Ort, Raum: in der Grundschule, Bodenreformsiedlung 

5a, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Herr Karl-Heinz Schröter  

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Renald Patz  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Bernd Sackewitz  
Ortschaftsrat Sven Fischer  
 
 

Es fehlten: 

 
Ortschaftsrat Hans-Jürgen Szewczyk entschuldigt 
 
 
 
 
 
 
Gäste:  keine 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und stellte die 
Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße Einladung 
und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-

punkten dieser Sitzung 
 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 

gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.    
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

17.05.2017 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 3 0 1 

 

 
 4. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, schloss der Ortsbürgermeister diesen  

Tagesordnungspunkt.   
 

  
 5. Satzung zur Erhebung von Umlagen für die Unterhaltung öffentlicher Ge-

wässer 1. und 2. Ordnung in der Stadt Coswig (Anhalt) und deren Ortschaf-
ten - Umlagesatzung 2016 
Vorlage: COS-BV-341/2017 

 Der Ortsbürgermeister erklärte die Umstände der Vorlage, besonders den  
Umstand der Erhebung der Umlage für die Gewässer 1. Ordnung. 
 
Der Beschlussvorlage wurde die Zustimmung erteilt.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 

 

 



 3 

 6. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-
steuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften für das Haushalts-
jahr 2018 
Vorlage: COS-BV-355/2017 

 Der Ortsbürgermeister stellte die Beschlussvorlage vor und verwies auf die  
Kliekener Steuersätze laut Gebietsänderungsvertrag. Steuererhöhungen sind 
nicht gut, aber in dieser Situation unumgänglich. 
 
Der Beschlussvorlage wurde die Zustimmung erteilt.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 

 

 
 7. Gestattung der Benutzung des Wappens der Ortschaft Klieken 

Vorlage: COS-BV-356/2017 
 Das Ansinnen, das Wappen von Klieken zu nutzen, wird positiv von allen Ort-

schaftsräten gesehen. Die Änderung würde aber bedeuten, dass der Ort Buro, 
welcher durch das Kreuz symbolisiert wird, nicht existiert. Der einstimmige Vor-
schlag des Ortschaftsrates wäre, den Fisch über das Kreuz zu zeichnen  sonst 
benötigt der Ortschaftsrat eine nochmalige Vorlage.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 

 

 
 8. Beratung und Beschlussfassung zur Verteilung der Mittel aus dem örtlichen 

Brauchtum (§ 4 GÄV) 
  

1.000,00 € zur Unterstützung für Blau-Weiß Klieken für die Deutsche Meister- 
  schaft im Bogenschießen 
1.000,00 € Traditionsgemeinschaft Buro für den Umbau der Kegelbahn 

(Überweisung erst Anfang November) 
 
Der Rest wird am Jahresende verteilt nach Kassenlage. 
 
Herr Wulf hat im Monat Juli/August im Ort Buro den Rasen gemäht, da der Ein-
satz unserer 200,00 € - Einsatzkraft nicht geklärt war. Er sollte deshalb 150,00 € 
Entschädigung erhalten aus der Kostenstelle dieser 200,00 €. 
 

  
 9. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 OR Patz: In Buro erfolgte die Ausschreibung eines Gemeindearbeiters auf  

200,00 €-Basis. Warum gilt das für Klieken nicht. 
OBM Schröter: In Klieken gibt es einen 200,00 € Job auf dem Gelände des 
Sportvereins Blau-Weiß Klieken. In der Ortslage gibt es nicht so viel öffentliches 
Grün und bisher sollte der Hausmeister (Schule und Kita) die Schwachstellen,  
z. B. am Teich oder am Friedensplatz mit erledigen. 
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Es sollte grundsätzlich über den Umstand des öffentlichen Grüns in Klieken 
nachgedacht werden. Entweder ein 200,00 €-Job oder Ausweitung bestehender 
Verträge mit der Fa. Iwert oder Erweiterung des Einsatzgebietes des Bauhofes 
unter Leitung von Jens Endmann. Dabei ist ebenfalls das Gewerbegebiet in Buro 
mit einzubeziehen.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der  
Ortsbürgermeister den öffentlichen Teil dieser Sitzung.  
 

  
Coswig (Anhalt), den 05.09.2017 
 
 
 
 
    K.-H. Schröter 
Ortsbürgermeister 
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